



XV. ÉVFOLYAM 1. szám
2024. március

TÁRSADALMI ELLENŐRZŐ TÁJÉKOZTATÓ TÁRSULÁS

HÍRLAP

A TÁRSADALMI ELLENŐRZŐ TÁJÉKOZTATÓ TÁRSULÁS
INGYENES KIADVÁNYA. MEGJELNIK BÁTASZÉK, BÁTAAAPÁTI, CIKÓ,
FEKED, MÓRÁGY, MŐCSÉNY, ÓFALU, VÉMÉND TELEPÜLÉSEKEN

Folyamatos és széles körű az ellenőrzés

BÁTAAAPÁTI Az üzemeltetés részeként folyamatos monitortevékenység zajlik a tároló környezetében.

A hatóságok mellett a hatóság által jóváhagyott terv alapján a létesítmény munkatársai széleskörű sugár- és környezetvédelmi ellenőrzést folytatnak.

A vizsgálatok képet adnak a telephely sugárzási viszonyairól, a személyzet esetleges sugárterheléséről, illetve a főktelep környezetének lehetséges mesterséges eredetű radioaktív-anyag tartalmáról.

A Nemzeti Radioaktívhulladék-tároló (NRHT) környezetében végzett monitoring tevékenység megmutatja, hogy a tárolóra megszabott szigorú radioaktív anyag kibocsátási korlátok folyamatosan, maradéktalanul teljesülnek.

Az NRHT teljesíti a hatóság által előírt környezet- és kibocsátás-ellenőrzési, valamint a sugárvédelmi feladatait, és eleget tesz bejelentési kötelezettségeinek is. Ezt a hatóságok rendszeres vizsgálatai is megerősítették.



Korszerű műszerekkel zajlik az ellenőrzés a létesítményben

Új elnök vezeti ez év elejétől a társulást

BÁTAAAPÁTI Új elnököt választott tavaly év végén a Társadalmi Ellenőrző Tájékoztató Társulás. Bátáapátiban, a Község házán tartott TETT ülésen Tillmann Péter alelnök közölte, hogy a tisztújításra az ismert és sajnálatos ok miatt van szükség. Ugyanis Krachun Szilárd, a korábbi elnök, egyúttal Bátáapáti polgármestere, 2023 májusában elhunyt.

Tillmann Péter javasolta, hogy Tornóczky Gábor, Bátáapáti alpolgármestere kapjon a társulástól bizalmat. Az alkalmassági szempont mellett az előterjesztés megfelelt azon eddigi gyakorlatnak is, mely szerint a TETT elnökét a tárolóval rendelkező település adja. A szavazáson egyhangú döntés született, ez azt jelenti, hogy valamennyi arra jogosult résztvevő támogatta a javaslatot. Így a Társa-

dalmi Ellenőrző Tájékoztató Társulás elnöke, 2024. január 1-jei hivatalba lépéssel Tornóczky Gábor lett.

– Munkám során elsődleges feladatomban tartom a Nemzeti Radioaktívhulladék-tárolóval (NRHT) kapcsolatos tájékoztatási, ellenőrzési feladatok magasszintű megvalósítását – nyilatkozta lapunknak az elnök.

(Folytatás a 2. oldalon)

Új elnök vezet ez év elejétől a társulást

(Folytatás az 1. oldalról)

–Emellett legfontosabb célkitűzésem az, hogy legalább a korábbi nagyságrendnek megfelelően, továbbra is biztosítva legyen a Központi Nukleáris Pénzügyi Alapból a társulás részére érkező támogatás. Ezt a nagyságrendet, a társulások között az elosztás arányát a 214/2013-as számú kormányrendelet melléklete határozza meg. Tavaly arról tájékoztattak bennünket, hogy az eddigi rendszer számunkra kedvezőtlenül változhat, miután az NRHT-ba beszállított hulladék mennyisége nem fogja elérni a rendeletben megjelölt nagyságot. Az idei év februárjában az Energiaügyi Minisztérium egyeztetésén kedvező döntésről értesültünk. A döntés szerint

az ellenőrzési és információs célú önkormányzati társulásoknak nyújtott támogatások felosztási aránya változatlan marad ebben az évben. Ennek eléréseért az elmúlt időszakban sokat tett társulásunk részéről Tillmann Péter és dr. Bozsolik Róbert.

Ami a mandátumomat illeti, az idén októberig érvényes. Ez év júniusában tartják meg az önkormányzati választásokat. Jőmagam polgármester jelöltként nem fogok indulni, képviselő jelöltként viszont igen. Az új testületek október elején alakulnak meg, ez így lesz Bataapátiban is. Ezt követően dönt majd arról a település képviselő testülete, hogy kit delegál a TETT-be. Ez a személy lehet a polgármester vagy egy képviselő is.



Tornóczky Gábor hivatalosan ez év eleje óta a TETT elnöke

A kultúra és a történelem megújuló otthona

BÁTASZÉK A város egyik impozáns épületének, a Számvevőségnek a renoválása új lendületet kapott a közelmúltban. Hiszen közel 45 millió forintból már két homlokzata megújult. Most egy újabb sikeres pályázatok köszönhetően a felső emelet kap új külsőt.

A műemlék, melynek az alapját az 1800-as évek első felében kezdhették építeni, belülről barokk kastélyszerű kialakítást mutat. A Teréziánium magyarországi pénzügyeit kezelő reprezentatív épület kivitelezése 1820-ban fejeződött be, és ekkor kapta meg a klasszicista jegyeket magán viselő főhomlokzatát. A város 7 millió forint támogatást nyert a 20 millió forintra becsült felújítási költséghez, melyet az eredeti állapot visszaállítására fordítanak. A rekonstruáláshoz szükséges szakmai munka elengedhetetlen, mivel az épület műemlék. Falkutatók és fakutatók részletesen vizsgálták a létesítményt, hogy meghatározzák az eredeti állapotot. Érdekességekre is bukkantak, mint például egy falszakasz eredeti festésére és az eredeti padozat egy részére.

A tervek szerint a felújításokat 2024. júniusáig befejezik, hogy az épület otthont adhasson egy állandó egyháztörténeti kiállításnak, melyben partner az egyházközség és a püspökség is – vázolta a terveket dr. Bozsolik Róbert polgármester. A kiállítás megnyitóra az idei Bornapokon kerülne sor.

A tárlat tervezett anyagának egy jelentős része a lebontott régi templom berendezéséből állna, ami jelenleg a Nagyboldogasszony Római Katolikus Templom oratóriumában található – mondta Sümegi József, gimnáziumi igazgató, diakónus, a kiállítás összeállítója.

Az önkormányzat már dolgozik a Számvevőség következő ütemének felújítási tervein,

mely a nyugati oldal homlokzatát célozza meg. Az épület jövőbeni funkciója elsősorban kulturális célokot szolgál. A város múltját bemutató kiállításoknak adhat majd otthont. A pincerendszerből bortreazort hoznának létre, ahol a környékbeli és a helyi borászat ízeit mutatnák be, valamint csoportok fogadására is alkalmas lenne.

Bátaszék Számvevősége a megújulással újabb fejezetet nyit a város történetében és kulturális életében.



Sümegi József, a tervezett egyháztörténeti tárlat összeállítója



A Számvevőség felújítása idén júniusban fejeződik be

Zajlik a talajszilárdítás a Paks II. Atomerőmű területén



Folyamatban a terület-előkészítés az új atomerőmű területén. Talajvízszintig kitermelték a földet a munkagödörből, megépítették a résfalat, november óta pedig a talajszilárdítást végzik a szakemberek.

Jól haladnak a terület-előkészítési munkák a Paks II. Atomerőmű területén. A körültekintően végzett, a hatóság által felügyelt munkálatok három kulcsfeladatra tagolhatók: a talaj kiemelése, a résfal megépítése és a talajszilárdítás. A talajt az első szakaszban több mint másfél millió köbméter föld kitermelésével mínusz öt méteres szintig mélyítették, de egyes helyeken a húsz métert is meghaladja majd a gödör mélysége. Az itt elvégzett munka volumenét jól érzékelteti, hogy a kitermelt 1,5 millió köbméternyi föld 27 kilométernyi autópálya földmunkájának felel meg.

A két új egység területét 2,7 km hosszúságú, 1 méter vastagságú és 32 méter mélységű résfallal vették körül. A föld alatti vízzáró fal feladata, hogy a talajvíz csak kontrolláltan és minimális mértékben juthasson be a munkagödörbe, illetve megakadályozza, hogy a környező területeken lecsökkenjen a talajvíz szintje. A résfalazás bevált mélyépítési technológia, amit évtizedek óta alkalmaznak világszerte és hazánkban is.



A résfal elkészült, a talajszilárdítás pedig novemberben indult el. Ebben a munkafolyamatban a blokkok épületei alatti talajt erősítik meg szintén a nemzetközi gyakorlatból ismert technológiával. Célja az, hogy a szilárdított talajra épülő létesítmény állékonysága és földrengésállósága biztosított legyen. A beruházás folyamán mintegy 17 hektáros területen végeznek talajszilárdítást az Országos Atomenergia Hivatal felügyelete mellett. A munka során két méter átmérőjű spirállal felszerelt, lánctalpas cölöpfúrókat alkalmaznak. Az új atomerőművi blokkok alatti talaj megerősítése érdekében átlagosan napi száz, összességében 75 ezer furat, illetve ugyanennyi, egymással átfedésben lévő cementált talajoszlop készül. A munkák során egymillió tonna cementet használnak fel.

A talajszilárdítás kivitelezője, akárcsak a résfalépítésnél, a Bauer Magyarország Kft. A cég számos helyen végzett már hasonló tevékenységet, a több mint kétszáz éves múltra visszatekintő Bauer csoport leányvállalataként nemcsak a hazai mélyépítési piac szerves részvevője, hanem Európa-szerte számos sikeres projektet is maga mögött tudhat.

A feltámadás örömhírét hirdeti a húsvét



A húsvéti szentmiséhez kapcsolódott a feltámadási körmenet
Forrás: BátaszékMost/Facebook

BÁTASZÉK A nagyszombati virrasztással és az ahhoz kapcsolódó vigília szertartásával érkezett el a keresztény egyházak legfontosabb ünnepe, a húsvét, amely a kereszténység legnagyobb örömhírét hirdeti: Jézus feltámadt halottaiból, hogy minden egyes embert megváltson bűneitől - írta a BátaszékMost hírportál.

A város katolikus templomában a húsvéti szentmiséhez kapcsolódott a feltámadási körmenet, illetve a mise végén az ételszentelés. Nagyszombaton véget ért a negyvennapos böjt, a feltámadási szertartások után a családok ünnepélyesen elfogyaszthatták a húsvéti vacsorát.

A hitelt adó szó – beszélgetés Plesz-Kereki Bianka osztályvezetővel



Plesz-Kereki Bianka. „Ugyanoda tértem vissza, de teljesen más szerepben”

PAKS A tavalyi év tavaszától vezeti a Radioaktív Hulladékokat Kezelő Kft. (RHK Kft.) Kommunikációs Önálló Osztályát Plesz-Kereki Bianka. A kommunikációs szakértő végzettséggel rendelkező osztályvezető a hitelesség, a tudatosság, a nyitottság, a bizalom és a pozitív hozzáállás „ötöse” köré építi stratégiáját, megerősítve ezzel a cég kommunikációját.

MEGTALÁLNI A KÖZÖS HANGOT

Két kisgyermek anyukája vagy. Az ő gondozásukat segítő otthonlét után ugyanoda térhettél vissza a munkádat tekintve, ahonnan elmentél. Milyen volt a visszatérés?

Ugyanoda tértem vissza, de teljesen más szerepben. Az újrakezdés – ha mondhatom így – sosem egyszerű, így most sem volt az. Ugyanakkor ezek a kihívások nagyon is kellett ahhoz, hogy nem hátrahagyva az anyaszerepemet, hanem pont mellette megtudjam, képes leszek-e vezetőként is helytállni, kiteljesedni. Az én működésemhez ez kell, és úgy gondolom, azzal, hogy édesanya lettem, néhány képességem is csiszolózott, kifinomultabbá vált. Ilyen például a problémamegoldás, az időgazdálkodás és -szervezés, az empátia és az érzelmi intelligencia, valamint az asszertív kommunikáció. Ezeket azért tartom lényegesnek, mert meghatározó sze-

repet játszanak a gondolkodásmódban, és segítenek az önazonosság megtalálásában.

A kommunikáció nem pusztán beszéd, szó, kép, hanem konkrét tett is. Sokszor azt hallani, hogy ez a terep női vezetőt kíván. Mit gondolsz erről?

Lehet benne igazság, bár ahogy látom, a ki-nevezések messze elmaradnak az ambícióktól. Ami biztos, hogy a megfelelő hozzáállás fontos, legyen szó férfi vagy női szakemberről. A tudatosság mellett lélekre is szükség van ezen a területen, annak érdekében, hogy elősegíthessük a célravezető kapcsolódásokat. Értem ezalatt a munkatársakkal való pozitív hang megtalálását, a kölcsönös oda-fordulás és visszajelzés lehetőségét, illetve a mi esetünkben az eredményes lakossági kommunikációt is.

ÁLLANDÓSÁG, NYUGALOM, BIZTONSÁG

Említetted a tudatosságot. Ez miben nyilvánul meg a munkád során?

Számomra nélkülözhetetlen, hogy konkrét célokat állítsak magam elé, és osztályvezetőként, a kollégáim elé is. Nyitott vagyok a kreatív ötletekre és az újításokra – sőt, kifejezetten igénylem is az ilyenfajta kihívásokat – mindemellett úgy gondolom, hogy fontos a rend, az átláthatóság, a keretek megha-

tározása. Szeretem a kollégáim önállóságát, de a megfelelő mértékű kontroll azért elhagyhatatlan. Szeretnék tudatos lenni abban, amit teremtek és támogatást nyújtani a kollégáimnak, hogy munkájuk során értelmet, célt találjanak, és mindez meglelégedéssel is töltsse el őket. Kevés dolog van annál jobb, mint derűsen életben maradni a munka világában.

Az RHK Kft. egy speciális társaság az állami cégek palettáján, így – minden bizonnyal – a kommunikációs tevékenysége is eltér az átlagostól. A radioaktív hulladék-kezelés milyen megközelítést igényel?

A kommunikáció alaptételei ez esetben is adóttak. A témakör unikalitása teszi a helyzetünket törekenyebbé, mely minden szakterülettel – ezért a kommunikációval is – nagyobb összpontosítást igényel. Az ún. atomtörvény mellett számtalan jogszabálynak kell megfelelnünk az információ biztosítása tekintetében is. Nálunk az a jó, ha minden állandóan, nyugodt körülmények között zajlik, és nincs sok változás, ez biztonságot sugall. Erről folyamatosan kommunikálni nem mindig egyszerű. Az új intézkedéseket viszont azonnal és hitelesen kell közreadnunk. Ennek az érdemi párbeszédre való átalakítása is komoly feladat, hiszen az RHK Kft. számára különösen fontos a széles körű társadalmi közmegegyezés és támogatás. Ez folyamatos és célirányos munkát igényel, nyíltan, őszintén.

FOLYAMATOS TÁJÉKOZTATÁS

Mi jelent kihívást a szakmádban?

Általánosságban elmondható, hogy a kommunikáció – az eszközöket, platformokat, résztvevőket, célokat tekintve – egy dinamikus és folyamatosan fejlődő terület. Ezeket a változásokat mindenki igyekszik lekövetni és megélni mind a szakmai, mind a felhasználói oldalon. Az én meglátásom, hogy a ma emberének sokszor a legnagyobb nehézséget pont a tudatosság hiánya és így a kommunikációs rengetegben történő eligazodás okozhatja. Túl sok inger és túl sok valótlan információ ér bennünket – ez utóbbi a radioaktív hulladék-kezelés esetében kifejezetten káros. Mindig hangsúlyozzuk a tevékenységünkkel érintett lakosoknak, hogy válogassák meg és keressék a hiteles forrásokat, mert egy ilyen bonyolult iparágról akaratlanul is könnyen félreinformálhatnak a laikus médiumok. A közelmúltban éppen arról számoltak be tévesen, hogy a Radioaktív Hulladék Feldolgozó és Tárolóban hogyan tárolunk fűtőelemeket. A helyi lakosság körében ez okozott némi zúgolódást, de köszönhetően a sok éves folyamatos tájékoztatásnak és a polgármesterekkel való jó

kapcsolatoknak, a környékeliek pontosan tudják, hogy az a telephely nem alkalmas elhasznált üzemanyag-kazetták elhelyezésére.

Van-e a 2024-es évnek kiemelt kommunikációs feladata?

2018-ban bevezették a jogrendbe a nagyon kis aktivitású radioaktív hulladékok kategóriáját. Az ilyen típusú hulladékok számára is végleges tárolót kell létesíteni a jövőben és ehhez kapcsolódóan – amennyiben megkapjuk az engedélyt – még idén szeretnénk elkezdni a módszertani kutatást. Tehát még nem a telephely-kiválasztására fókuszálunk, hanem azokat a kutatási módszereket keressük és próbáljuk ki, amelyek megfelelőek lehetnek a geológiai környezet pontosabb vizsgálatára és majd a telephely későbbi kutatására. A legtöbb ilyenfajta hulladék a Paksi Atomerőműben keletkezik, ezért célszerű lenne Paks térségében elhelyezni a tárolót, de a megfelelőséget leginkább a befogadó képződményeknek kell igazolni. Szükség esetén tágítani fogjuk a kutatásra alkalmas,

potenciális területek körét. A szakmai előkészületek mellett nagyon fontos, hogy a lakosság véleményét is figyelembe vegyük és kialakítsuk a kölcsönös visszacsatolás és a gördülékeny szakmai párbeszéd lehetőségét. Az előkészítő és a majdani megvalósulást körbeölelő kommunikáció bizonyosan az év egyik jelentős küldetése lesz.

TÖREKVÉS AZ EGYENSÚLYRA

Szakmai téren ki az, akire példaképként tekintesz?

Több mindenki van, akinek a munkája, a karrier-erője, vagy csupán a meglátásai szimpatikusak. Ez sokszor aszerint is változik, hogy éppen milyen szakmai irány mozgat. A kríziskommunikáció például már régóta érdekel. Nagyon fontos kommunikációs területnek tartom. Böhm Kornél PR szakember sokat foglalkozik a témával, és véleményem szerint nagyon jó irányból is közelíti meg azt. Mostanában sok podcastjét hallgatom a kocsiban.

Mi a titka a munka és a magánélet közötti egyensúly megtalálásának?

Bő fél éve kezdtem újra dolgozni, úgyhogy azt kell mondanom, hogy még keresem a legjobb módot ennek az egyensúlynak az egészséges fenntartására. Számomra a legnehezebb a különböző szerepek közötti „ugrálás”. Hogy egyszerre legyek anya, feleség, munkatárs, főnök, és így tovább. Közben pedig el kell fogadni azt is, hogy mindegyik szerepben nem lehet száz százalékosan működni, az lehetetlen. Kicsit valamiből le kell adni, ha épp a másik szerepnek van szüksége támogatásra. Az egész egy logisztikai játék, amin folyamatosan dolgozom.



Terjedelmes fejlesztési listája van a községnek

CIKÓ Közlekedési tükör fénylik Cikón, az Arany János és a Táncsics Mihály utcák kereszteződésben. A közlekedés biztonságosabb mivoltát elősegítő műtárgy nemrég került erre a helyszínre, a helyi önkormányzat jóvoltából.

Ez csak egyetlen elem a helység idei gyarapodás listáján. Molnár Józsefné polgármester elmondta, hogy a takarékos, eredményes gazdálkodásnak köszönhetően a településen számos téren várható – vagy éppen zajlik is – önerős fejlesztés.

– Hozzájutottunk a börsönnyi hulladék lerakó révén 2018 óta járó bérleti díjakhoz – kezdte egy jelentős fegyverténnyel a község vezetője. – Az innen származó pénzt is hozzá tettük a többihez. Így teremtettük meg annak lehetőségét – tanulva egy tavalyi betörésből –, hogy a tavasz végéig térfelügyelő kamera rendszert építsünk ki. A falu elején két kamera közül az egyik a Cikó-Mőcsény összekötő utat, a másik a bonyhádi bekötő utat fogja pásztázni. Két kamerát a művelődési házra szerelünk, harmat pedig a központban helyezünk el. Jut két beltéri kamera a polgármesteri hivatalba is, itt egyébként már elkészült a riasztó rendszer. Ugyancsak önerőből újítjuk fel a Hársfa utcai játszóteret, ide homokozót tervezünk és hozzá árnyékolót vásárolunk. Emellett az itteni eszközparkot is bővítjük, miután ugyancsak saját pénzből például hintát, csúszdát és rugós játékot is beszerzünk. Az autóbusszmegállónál található játszótér felújítása céljából pályázatot adtunk be a Magyar Falu Programra. Reméljük, sikerrel járunk, de ha nem, akkor itt is saját forrást veszünk igénybe. Viszont ugyan ezen a pályázaton korábban közel tízmillió forintot nyertünk, arra a járda felújításra, azaz térkövezésre, amit áprilisban a Petőfi Sándor utcában valósítunk meg.

A cikói könyvtár épületének egy részén még nem történt meg a szigetelés. Ezt az elmaradt munkát is pótolja a község az elkövetkező hónapokban. Ehhez járul még a fal vakolása, továbbá a létesítmény előtti kertés rész térkövezése. A terület feltételt is kap, így tűző napsütésben vagy esőben sem kell majd az ide szervezett programokat megszakítani. A templom előtti járda meglehetősen keskeny, így szükségessé vált annak kiszélesítése a zavartalan közlekedés érdekében. Az újra térkövezés mellett egy korlát is mutatja majd a munka eredményét. A tennivalók listáján további kisebb út- és járda javítások, valamint visszatérő módon parkosítások, virágosítások is sorjáznak. Ugyancsak a tervek között szerepel a helyi tájház tetőszerkezetének részleges felújítása.

– A jelenlegi közlekedési tükör csak a kezdet, hiszen hamarosan újabb kettő telepítését valósítjuk meg más utcákban – mondta a polgármester. – A temetőben pedig már ott emelkedik az a fém korlát, ami a nehezen mozgó idős embereknek szolgál támaszul.



Cikó központjában közlekedési tükör segíti az autósokat és a gyalogosokat



A cikói könyvtár épületénél hamarosan szigetelési munka kezdődik

Minden idők múzeuma

PAKS PAKS Idén március 7-én megnyitásának 12. évfordulóját ünnepelte az Atomenergetikai Múzeum (AEM), amelynek apropóján ismét egész napos ünnepséget szervezett.

A központi tematika ezúttal az idő volt, és a múzeumos hagyományhoz híven a délelőtti folyamán környékbeli középiskolákból érkeztek meghívott osztályok, akik másfél órás programon vettek részt. Réfy Dániel és Kovácsik Ákos a fúziós energiáról tartott előadást a Wigner Fusión képviselőjében, míg Vincze Bálint a természetfotóit segítségül hívva a záridő és az exponálás rejtelmeibe kalauzolta el a diákokat. Ezt követően olyan aktivitásokat lehetett kipróbálni az Európában egyedülálló múzeum kiállítóterén, amelyek segítségével minden érdeklődő próbára tehetette reakcióidejét, gyorsaságát és ügyességét is. A múzeum galériáján pedig egy rendhagyó szabadulószooba is felsorakozott a programelemek közé, ahol a csapatmunkára, az együtt ötletelésre, gondolkodásra épült a feladatmegoldás.

Délután az előzetesen regisztrált látogatókat várta az AEM egy családi programra. A mindig nagy sikernek örvendő „kincskereső kaland” és a kézműves-foglalkozás sem maradhatott el, de a szabadulószooba és persze a kvízek is népszerűek voltak. A látványos fizikashow ismét sikert aratott, és az új VR-szemüvegeket is sokan kipróbálták, míg a reflexjátékok korosztálytól függetlenül mindenkinek feladták a leckét – nevetéstől és izgatott szurkolástól volt hangos a kiállítóter.



A születésnapot rendezvényekkel ünnepelte az intézmény
Fotó: Atomenergetikai Múzeum

További izgalmas tartalmakért és friss hírekért érdemes követni az Atomenergetikai Múzeumot mind a Facebookon, mind pedig a YouTube-csatornáján.

Jó a rendszer, csak sok a számla

FEKED Immár szennyvíz csatorna hálózattal rendelkezik Feked is, az utóbbi évtizedek legjelentősebb beruházása tavaly év végén valósult. A rendszer, a lakók megelégedésére, kifogástalanul működik.

Üröm azonban az örömben, hogy a januári számlák megtekintésekor kiderült: az országban itt az egyik legdrágább a szolgáltatásért fizetendő díjtétel.

– Nagy csalódás ez a helybeliek számára – tolmácsolta az fekediek érzését Tillmann Péter polgármester. – Ez akkor is így van, ha tudjuk, hogy ez a valós piaci ár és ezen a téren jelenleg nem érvényesül semmilyen rezsicsökkentés. Jelenleg köbméterenként 850 forint plusz Áfa összeget fizetünk. Az országban másutt hasonló helyzetben 300 és 500 forint közötti a havi díj. Megkerestük az országgyűlési képviselőket, irtunk Németh Zsolt víziközmű-ágazatért felelős államtitkárnak és Gulyás Gergely miniszterelnökséget vezető miniszternek is, segítséget kérve tőlük. Természetesen azt szeretnénk elérni, hogy mi se fizessünk többet az ország többi településhez képest.

A polgármester az egyéb helyi híreket sorolva elmondta, hogy a testület megszavazta az ideai költségvetést. A pénz döntő többségét

működésre, fenntartásra fordítja a község. Néhány kisebb fejlesztésre azért valószínűleg lesz lehetőség, főként akkor, ha pályázati téren sikert lehet majd elkönyvelni. Ebben az esetben külterületi, mezőgazdasági utak rendbetétele valósulhat meg. Áprilisban egyébként egy tavalyi, megnyert vis maior pályázat révén elkezdődhet egy elmosott út és egy megcsúszott partfal helyreállítása. Feked készül Stifolder Fesztiválra is, ez a hagyományos és országos hírű rendezvény idén május 25-én várja a különleges ízeket kedvelő közönséget.

A közelmúltban egyébként, egészen pontosan március 9-én 18 órai kezdettel egy jelentős kulturális eseménynek, egy különleges kötet ismertetésnek is otthont adott a község. Robert Becker, azaz Becker Róbert, magyarországi német író, költő a Ti Hausschlange, azaz a “Házi kígyó” című, szederkényi tájszólásban írt mesekönyvével érkezett a Fekedi Klubba. A budapesti, hasonló rendezvény előtt az országban itt zajlott le elsőként a bemutatás. Alapvetően azért itt, mert a helyiek többsége még érti a németet. A szerzővel a Magyarországi Németek Országos Önkormányzata Pécsi Regionális Irodájának vezetője, Schmidt Zoltán beszélgetett. Az író párja fekedei származású, az irodavezető pedig fekedei gyökerekkel rendelkezik.



Robert Becker, Schmidt Zoltán és a mesekönyvek a fekedei bemutatón



A házi kígyó Freya Saskia Becker illusztrációival kapta színeit

Elnököt választottak a nyugdíjasok



Mikóczy Jánosnének ismét bizalmat szavazott a tagság

BÁTASZÉK Mikóczy Jánosnének öt év után ismét bizalmat szavaztak a bátaszéki Napsugár Nyugdíjas Egylet tagjai, újra megválasztották klubelnöknek. Elnökhelyettesi poszton Püspöki Károlynét Glöckner Attila váltja.

A tisztújító közgyűlésen Mikóczy Jánosné részletes tájékoztatást adott a tavalyi év feladatairól és programjairól, emellett felvázolta az idej terveket is. A beszámolóból kiderült, hogy a szervezet klubélete rendkívül színes és mozgalmas, ahol mindig jelen van a vidámság és az optimizmus, írta a BátaszékMost hírportál.

A rendezvényen részt vett dr.Bozsolik Róbert polgármester is, aki kifejezte háláját az egyesület várost segítő tevékenységéért. Kiemelte, hogy a tagok mindig nyitottak minden kérésre és felkérésre, legyen szó várostakarításról vagy épp szendvicskészítésről. A polgármester beszámolt a civilek pályázati lehetőségéről és a Társadalmi Ellenőrző Tájékoztató Társulástól (TETT) várható támogatásról is.

Verset mondtak a zászlókkal érkező óvodások

ÓFALU A kis óvodások is megemlékeztek Ófaluban az 1848/49-es forradalom és szabadságharc kezdetének évfordulójáról.

Bechli Erzsébet polgármester – egyúttal a helyi Német Nemzetiségi Kétnyelvű Óvoda és Mini Bölcsődébe vezetője – elmondta, hogy március 15-e alkalmából a nebulók, a nevelők felügyelete mellett, saját maguk készítenek nemzetiszín zászlókat és kokárdákat is. Ezekkel vonulnak a templomhoz, ahol is a két világháború ófalusi áldozatainak emléktáblái találhatóak. A gyerekek ez alkalommal is verset mondtak és énekeltek, elhangzott a Megy az úton a katoná, felcsendült a Huszárgyerek, huszárgyerek. Az óvodások a zászlócskákat az emlékműveknél helyezték el.

Miután a helyszín alkalmas a közösségi játékra is, így – a hasznost a kellemezzel összekötve – ez nagy örömmel fogadott időtöltés sem maradt el.



Papp Barbara és Jäger Andrea kisgyermeknevelők is elkísérték az ünnep helyszínére az ovisokat
Fotó: Biró-Biszak Tímea



Remek hangulatban zajlott Mócsényben a gyermekek farsangja

Cserepes rózsát kaptak a hölgyek

MÓCSÉNY Gyermekek és felnőttek számára egyaránt kellemes időtöltést jelentettek azok a programok, melyeket Mócsény Község Önkormányzata szervezett – a TETT támogatásával – az említett korosztályoknak.

Időrendben haladva elsőként a legkisebbeket várta a február 24-én tartott Farsang. A helyszínen, azaz a Községi Házban mintegy huszonöt gyermek vett részt a rendezvényen. Az önkormányzat és a szülők jóvoltából üdítő, szendvics és sütemény is várta a nebulókat. Emellett valamennyien ajándékot is kaptak. A komoly hagyományokra visszatekintő, élőzenés nőnapi ünnepség március 8-án zajlott le a Művelődési Házban. A hölgyeket Salgó Ivett polgármester köszöntötte, mondandója végén jó étvágyat kívánt a finom vacsorához, ami nem volt más, mint rántott karaj és rántott csirkemell. A több mint ötven lány, asszony nem ment haza üres kézzel: az önkormányzat egy-egy cserepes rózsával fejezte ki tiszteletét.

„Útra kelni, hazatérni” – avagy élet egy könyvben

VÉMÉND Stumpf Márta, leánykori nevén Csobot Márta néniit sokan ismerik Véménden és a település hálás a Márta néni jóvoltából megvalósult temetői fejlesztéseknek. Márta néni férjével, Stumpf Flóriánnal hagyta el többszörösen is hazáját: életútjának egy fiatalkori stációja Véménd volt, ahova betelepítettként került családjával Hadikfalváról.

Véménden annak idején szívszorító eseményeknek érték. Emiatt menekült el Magyarországról későbbi férjével, Stumpf Flóriánnal együtt. A „kemény munka kalandorait” testesítették meg és emberfeletti sikereket értek el számos iparágban Ausztráliában, „Odalent”, ahogy az angolszász világban nevezik ezt a távoli kontinenst. Ez a különleges pályafutás meghívta Prokop Viktor televíziós újságíró, aki élménybeszámolók és családi történetek alapján könyvet írt Márta néni életútjáról. A kötet ünnepélyes bemutatóján jelen volt Potápi Árpád János, a Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára, Stumpf István, egykori alkotmánybíró, Kavacsánszki Ádám, a Polgári Magyarország Alapítvány elnöke és Bakonyi Péter, az Magyar Művészeti Akadémia sajtófőnöke is. Természetesen Véménd is képviseltette magát Szalonna Zoltán polgármester vezetésével, aki örömmel és tisztelettel tett eleget a meghívásnak. A vémeédi küldöttséget nagy szeretettel fogadta Márta néni. Kellemes meglepetéssel szolgáltak a vémeédiek, ugyanis az önkormányzat és a település vezetője gondoskodott arról, hogy a fogadást egy kis hazai finomsággal, mégpedig Engel Teri néni kézműves puszedlijével „édesítsék meg”.

A könyvbemutató szívéhez szóló gondolatokat osztottak meg a felszólalók. A teljesség igénye nélkül szemezgetve az elhangzottakból: Potápi Árpád János a diaszpóráról, a népmozgásokról és a külföldi magyarok szerepének fontosságáról beszélt. Márta néni őszinte és meghatározó beszámolója alapján az egybegyűltek nyugtázhatták, hogy milyen érzés volt hazajönni, hogy miért tértek vissza az óhazá-



Szalonna Zoltán polgármester Véménd üdvözlését tolmácsolja Márta néninek a virágcsokorral
Fotó: Polgári Magyarországi Alapítvány

ba, az anyaföldre férjével. Illetve, hogy milyen fontos volt a házaspár számára a gyerekeknek, a fiataloknak való segítség nyújtás.

A pódiumbeszélgetésen rengeteg dicséret érte a Stumpf-házaspár életét bemutató könyvet és a megszólalók egyetemes üzenete az volt: mindenkit hazavár az anyaország. Magyarországon rengeteg családtag, magánszemély és intézmény örvendhetett a Stumpf-házaspár adományainak és támogatásának, amivel komoly példát mutat a család. Magától értetődően a Baranya megyei település lakói is büszkék lehetnek Márta néni vémeédi „származására”.

Vereczkei Réka

Pénz lesz a kinőtt, felesleges ruhákból

MÓRÁGY Ruhákkal teli zsákok sorjázta egymás mellett és fölött a a közelmúltban a Mórággyi Általános Iskola egyik osztálytermében. Sőt, a tömött csomagokból még a folyosóra is jutott bőven.

Az önmagáért beszélő látvány azt igazolta, hogy az intézmény diákjai – valamint pedagógusai és nem utolsó sorban a szülők – körében sikert aratott az úgynevezett Sulizsák Program. Ennek keretében az



A zsákok gyarapodásához az alsó tagozatos lányok és fiúk is hozzájárultak

iskola a program előírásainak megfelelő, otthon már nem használt, feleslegessé vált ruhák, kiegészítők, cipők összegyűjtésére kérte a tanulókat.

– A vártnál jóval nagyobb mennyiségű ruha érkezett hozzánk – adott összegzést a két héten át tartó kezdeményezésről Marosi Linda igazgató. – Ez nemcsak az általános segítőkészséget, hanem környezeti nevelésünk eredményességét is bizonyítja. Hiszen ez a rengeteg holmi nem a szemétkerébe kerül.

A kilencéves Horváth Dániel ugyancsak kitért magáért, szülei bevonásával járult hozzá a minél nagyobb mennyiség eléréséhez. – Anyukámmal kiválogattuk az otthoni ruhákat, amelyekre már nincs szükségünk – újságolta. – Apukám kocsival hozta be az iskolába a zsákokat, mert azok nagyon nehezek voltak. Remélem, sok pénz gyűlik össze és udvari játékokat kapunk belőle.

A ruhákat a program meghirdetője, egy fővárosi cég szállította el, hasznosította újra, miután kilogrammonként ötven forintot fizetett az iskolának. A beérkező összeg részben a gyermekek iskolai programjait támogatja, emellett remélhetőleg jut belőle – Dani óhajának megfelelően – az udvarra tervezett sporteszközök és szabadidős játékok vásárlására is.

A történetnek még nincs vége. A nagy sikerre való tekintettel március elején-közepén folytatódott az iskolában az akció. Ugyanis sokan jelentkeztek azzal, hogy lemaradtak az előző kezdeményezésről, ám van náluk ruha, amitől szívesen megválnának. A második forduló is lezajlott és ez azt jelenti, hogy az iskola újabb összeggel gyarapította korábbi bevételét.